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pénzhamisítás Wiww- — Mnfeylf fírj.
Politikai csodabogár.

N a g yvárad, nov. 7
Magyarországon annyira el 

fajult a pártélet s annyira mo­
nopolizálta a közéleti szereplést, 
hogy az emberek elhagyatott 
árváknak érzik magukat, ha 
nem tartoznak pártkeretek közé. 
Minthogy pedig a meglévő ke­
retek címet, nevet és diszt nem 
adhatnak mindenkinek, gomba- 
módra szaporodnak a pártok, 
amelyek aztán nevükben, jelle­
gükben, külső megnyilatkozá­
saikban a legképtelenebb szitu­
ációkat teremtik. Kinos fogalom- 
zavar, az eszmék és irányzatok 
lehetetlen összekapcsolása, hom­
lokegyenest ellenkező érdekek 
külső összehangolása mulatsá­
gos torzfigurákká teszi az ilyen 
uj szervezeteket, de mindig akad 
egy pár raplis ember, aki az 
ilyen lehetetlen formációkhoz 
hiúságból, vak képzelgésből, leg­
inkább azonban a megfelelő 
műveltség hiánya miatt ragasz­
kodik. Tudvalevő ugyanis, hogy 
nálunk megdöbbentően alacsony 
a politikai műveltség és a fóru­
mon olyan rémesen sok a zárt 
koponya, hogy valóságos tanul­
mányi kiállítást lehetne * belőle 
rendezni. Ezért hancuroz a köz­
életben annyi képtelen idea s 
ezért tenyésznek a csodaboga­
rak a pártalakulás terén is.

Sopronvármegyének valame­
lyik sötét pontján például meg­
alakult most a negyvennyolcas 
keresztény szociálista párt. Azt 
Írják a lapok, hogy gyűlésen 
találkozott nehány száz falusi 
töldesgazda és bizonyára vala­
melyik képviselő ur korteshadá­
nak biztatására pártszervezetté 
tömörült, elkeresztelvén magát 
a fentebbi hangzatos névvel. 
Nem kételkedünk benne, hogy 
ez a név valamelyik politikus 
csizmadia-képviselő ur agyában 
született meg, mert annyira bár­
gyú, hogy csak képviselőtől 

származhatik.
Azonfelül meg félig-meddig 

természetes folyománya annak 
a sajátságos pártvegyüléknek,

amely koalíció néven ismeretes 
s amely egyforma meleg otthont 
tud biztosítani mágnásnak és 
koldusnak, arisztokratának és 
demokratának, klerikálisnak és 
szabadgondolkodónak.

ügy lehet a dolog, hogy vala­
melyik honatyának, aki a válasz­
táskor függetlenséginek vallotta 
magát, vagy esetleg mint nép­
párti kapott mandátumot, túlsá­
gosan klerikálisnak, illetőleg túl­
ságosan negyvennyolcasnak bi­
zonyultak a választói. Odafönt 
mindegy, hogy ilyennek mondja 
magát vagy amolyannak, mert 
odafönn van egy generális kö­
pönyeg, melybe alkalmasan bele 
lehet takarni az egyébként ki­
rívó ellentéteket, a választók 
azonban nincsenek ennyire „fel­
világosultak“, jobban mondva, 
Ők öntudatlanul becsületesek s 
így természetes, hogy a hon­
atya odahaza szabadulni akar a 
dilemmától. Utóvégre neki más­
kor is szüksége lesz a mandá­
tumra, érdekében áll tehát, hogy 
összebarátkoztassa a választók 
kebelét dúló érzelmeket és fel­
fogásokat. Valahogy igy szület­
hetett meg a huszadik század 
legnagyobb csudája a politikai 
hazugságok országában : a negy­
vennyolcas keresztény-szociálista

Mondanunk sem kell, hogy 
ennek a „pártalakulás“-nak sem­
miféle jelentősége nincs. Egyik 
képviselő igy manövriroz a vá­
lasztók bizalmáért, a másik 
amúgy. Ez egészen privát dolog. 
De mint tünet, föltétlenül érde­
kes a negyvennyolcss keresztény- 
szociálista párt megszületése. 
Érdekes nemcsak a történet­
íróknak, de a társadalomfilozó­
fusoknak is. Egy társadalom, a 
melynek a gyomra elbír ilyen 
formációkat, fölötte alkalmas a 
studirozásra. A bolondgombával 
nem törődünk, de az érdekelhet 
bennünket, honnan meríti a 
nedveket, a miktől megbolondul.

Ám az uralkodó áramlatok 
mintha ;effzo’r.ák ezt a karrika- 
1 urát. A nagy függetlenségi párt 
árnyékában ott gubbaszt a ki­

csiny néppárt és a nagy test 
moccanni sem tud, állandó 
sleppként tapad hozzá a kis 
élösdi. Számosán — irányadó 
emberek — fáradnak azon, 
hogy a negyvennyolcas hagyo­
mányokat a klerikálizmus ta­
naiban konzernálják s igy ad­
ják át a hiszékeny lelkeknek.

Az üreg tehát, ahonnan a 
csodabogár elöbujhat, meg volna. 
Vájjon mikor gyűl össze annyi 
politikai okosság, előrelátás és 
tisztesség e hazában, hogy végre 
be lehet tömni vele az ilyen 
csodabogár termő üregeket.

Apró csatározások.
Az iparpártolás körül.

— A Tcépviselöhúz ülése. —
— Saját tudósítónk telenfonjelentése —

B ud ap e s t, november 7.
Az iparfejlesztési javaslat van ma 

is soron. Kevés érdeklődéssel néz 
ennek a vitának az eseményei elé 
a Ház. És nem valami mohó kíván­
csiság emészti a két interpelláció 
iránt sem. Az egyiket Hencz Ká­
roly jelentette be a legutóbbi villa­
mos vasúti sztrájk és a vele kapcso­
latos balesetek tárgyában, a másikat 
Viád Aurél fogja elmondani a bu- 
nyadmegyei tanfelügyelő törvényte­
len rendelete dolgában.

Az ülést negyed tizenegy órakor 
nyitotta meg Justh Gyű a elnök.

Az iparfejlesztési javaslat.
Kossuth Ferenc: A múlt 

ülésen nem foglalt határozottan ál­
lást Éber Antal módosítása tekin­
tetében, melyet a képviselő a 8. sza­
kaszhoz nyújtott be. Most aztán 
kénytelen kijelenteni, hogy Éber 
módosítását nem fogadja el, hanem 
a szakasz dolgában uj módosítást 
terjeszt be. Módosítása nagyjában 
megfelel Nagy Emil módosításának.

Török Feronc: Személyes 
megtámadtatás címén kér szót. Si- 
monyi-Semadam Sándor a legutóbbi 
ülésen az erdélyi erdőpanamák dol­
gával kapcsolatosan az ő nevét is 
fölemlítette Azzal vádolják öt, hogy 
- Csikmegye leghirhedtebb erdő­
haramiáitól választási célokra 6000 
koronát fogadott el. Ő igenis elfo­
gadta a 6000 koronát (Nagy moz­
gás. Elnök csenget.) Herzberg Ká­

rolyiéi, aki őt meg akarta veszte­
getni, de csak azért, hogy az erdő- 
panamák rejtelmeibe beláthasson.

A hatezer koronát ezért tartotta 
magánál, hogy kellő alkalommal le­
gyen ütőkártya a kezében, mely el­
len a csikmegyei bűnös erdőüzeimek 
vezetői ne védekezhessenek.

Kelemen Samu: A 8. sza­
kaszhoz szól. Érthetetlen előtte az a 
túlságos óvatosság, melylyel a kép­
viselőház néhány tagja a javaslatot 
fogadta, pedig az minden vonalon 
biztos haladást jelent. Helyesnek 
tartja, hogy az állam nemcsak a bi­
zonytalan számításra épített uj gyár­
vállalatoknak akar segélyt nyújtani, 
hanem a már meglévő vállalatok ki­
bővítéséhez is. A kisajátítási javas- 
latot fogadta, pedig az minden vo­
nalon biztos haladást jelent. A kisajá­
títási javaslatot soha az ellenzék egy 
kormány ílatt sem .'kifogásolta, mert 
tudta, hogy azzal ipari fejlődésün­
ket biztosítjuk. Éber módosítását 
fogadja el.

Csizmadia Endre : Jogi 
jzempontból kíván a javaslathoz 
szólni. Az a kérdés megengedhető-e 
jogi szempontból, hogy a vállalatok 
törvényileg magántulajdonokat is ki­
sajátíthassanak ? A saját tulajdonával 
mindenki azt teszi, amit akar. Az 
eddigi szónokok nem bizonyították 
be azt, hogy iparunk bátramaradott- 
ságának a kisajátítási jog meg nem 
adása volt az oka. Annak oka az 
önálló vámterület hiánya. Megadjuk 
néha a vasutak építésénél az egyes 
vállalatoknak a kisajátítási jogot, de 
csak szükségesetben. De az egyes 
iparvállalatoknak a kisajátítási jog 
minden téren a magántulajdonra is 
kiterjesztessék. Éppen azért a ke­
reskedelemügyi miniszter módosí­
tását fogadja el. (Helyeslés.)

Éber Antal: Félreértett sza­
vainak helyre igazítása címén kért

P o 1 ó n y i Géza : Éber indít­
ványa ellen szól, mert az veszélyt 
rejt magában. Amit Éber a sztrájk 
kitörésére vonatkozólag mondott, azt 
ö határozottan visszautasítja. Nem 
szabad engednünk, hogy a fügetlen- 
ségi párt kebelében iskola alakuljon, 
amely ellenkezik a párt egész tradí­
ciójával. (Taps.) Aki azt hiszi, hogy 
a kormány a munkáskérdést csak 
szoeiálts kérdésnek tekinti, az vagy 
félreértette, vagy szándékosan félre­
értette, vagy szándékosan lélrema- 
gyarázza a kormány fölfogását. En­
nek a kormánynak, mely a munká­
sok érdekében annyi javaslatot ter­
jesztett elő, ezt a szemrehányást 
nem teheti. (Zajos helyeslés.) A kor­
mány nem a munkások ellen akar 
föllépni hanem azok ellen, akik a 
sztrájkokat Üzletszerűen csinálják.
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(Zijos éljenzés.) Ebben nem táma­
dásra, bándin támogatásra számit. 
(Zajos éljenzés). Mi a magyar nem­
zeti állam kormánya vagyunk és 
mindenki szembe talál bennünket, 
ha ez ellen állást foglal.

Most a kisajátításról beszél s ki- 
fejti, hogy ennek a korlátozása a 
szegény nép érdekében történik. Kéri 
hogy a Ház ne fogadja el Éber mó­
dosítását.

Éber Antal: Polónyi igazság­
ügyi miniszternek megjegyzi, hogy 
Kossuth Ferenccel egy nézetem 
van, tehát igen jó társaság az, amely 
Polónyi szerint kivándorlásra kény­
szeríti az országot. Ami a hazafias­
ság kérdését illeti, ő csak azt mon­
dotta, hogy ezt a kérdést nem le­
het a bazafiatiansáe vádjának felvé- 
telével megoldani. Ő jó pártember, de 
olyan értelemben, hogy gazdasági 
vagy jogi kérdésekben vakon és kri­
tika nélkül menjen a kormány ko- 
lompja után, a párthüséget magára 
kötelezőnek nem tartja.

Nagy Emil: Kéri az előadói 
módosítással elfogadni a nyolcadik

A Ház a nyolcadik szakaszt Kos­
suth Ferenc módosításával logadja el.

Az iparpártolásról szóló vita be­
fejezése után H e n c z Károly inter­
pellált a villamos vasúti sztrájk ügyé­
ben s több felszólalás után az ülés 
véget ért.

Ne bántsd a papot!
Fegyelmi egy tanító ellen

Mert szociálista.
— Saját tudósítónktól. —

N a g y vá r a d, november 6.
Biharvármegye törvényhatóságá­

nak közigazgatási bizottsága, amint 
arról lapunk más helyén megemlé­
keztünk, ma délelőtt tartotta rendes 
havi ülését. Ezen az ülésen többek 
között egv érdekes fegyelmi ügy is 
szőnyegre került, amelyet egy bihar- 
megyei tanító ellen szándékoznak 
megindítani — azért, mert az illető 
szocialista s mert szabadon és nyíl­
tan megmondja véleményét elveiből 
kifolyólag.

Az eset egyébként a következő :
M, Molnár György tinódi la­

kos a közigazgatási bizottság mai 
ülésén a fegyelmi eljárás megindítá­
sát kérte Kemény Andor tinódi 
tanitó ellen. A panasztevő ezt a ké­
relmét azzal okolta meg, hogy a 
tanitó szocialista gondolkodású, szo­
cialista elveket vall, szocialista szel­
lemben neveli, eo ipso »megméte­
lyezi8 a reá bízott fogékony gyer­
mekeket.

A legégbekiáltóbb pedig az a ta­
nitó számos bűnei között, hogy nem 
szereti a papokat. Mert hiszi és 
vallja, hogy a papokat nem kell any- 
nyira bálványozni, mint a mennyire 
azt a bigott, értelmetlen emberek 
teszik, Sőt még olyas hangokat is 
meg mer pendíteni a vakmerő em­
ber, hogy az egyházi adó befizeté­

sét nem lehet a hívekre nézve kö­
telezővé tenni.

Ilyen és hasonló elveket valló 
ember pedig csak szocialista lehet s 
ha szociálista, akkor el kell kergetni 
a hivatalából, ki kell venni a szájá­
ból a kenyeret, meg kell seprüzní, 
fel keli akasztani . , .

Hanem most következik a saját­
ságos ügy legjellemzőbb részlete. M. 
Molnár György azt mondja fegyelmi 
följelentésében, hogy habár a tör­
vény nem ad jogot arra, hogy ilyen 
okból valaki ellen fegyelmit indítsa­
nak, a közigazgatási bizottság a maga 
hatáskörében ezt mégis megteheti.

A közigazgatási bizottság csak­
ugyan helyt is adott M. Molnár 
György fényes érvelésére a fegyelmi 
panasznak s elhatározta, hogy meg­
indítja a legyelmi eljárást Kemény 
Andor ellen.

A szegény tinódi tanító most 
kétség és remegés között várja, minő 
eredménynyel fog a fegyelmi vizs­
gálat végződni,

Mi, jóllehet torkig vagyunk a mai 
társadalom igazságtalanságával, nem 
merjük mégsem annyira igazságtala­
noknak tartani az embereket, hogy a 
fegyelmi ügyeket a tanitó kárára 
döntsék el. Elvégre az mégis csak 
lehetetlenség a legnagyobb mérték­
ben. hogy valakitől elrabolják a ke­
nyerét, talán az életét is, csak azért 
mert — szociálista.

Jeruzsábi főpap lagttiaa.
jótékonysági körút Európában.

— Saját tudósítónktól. —
Nagyvárad, november 7.

Igen érdekes ember érkezett ma 
éjjel Nagyváradra. Egy jeruzsálemi 
rabbinus érkezett ide, a ki a messze 
Palesztinából jött jótékony adomá­
nyokat gyűjteni. Az illetőt V i d a i 
Edu Benjáminnak hívják. 
Hosszú szakállas, termetes férfiú, a 
kinek megjelenése általános feltűnést 
fog kelteni mindenfelé.

A szentföldi pap adományokat 
gyűjt a jeruzsálemi vakok intézetének. 
Volt alkalmunk az idegen pappal 
beszélgetni, a ki elmondta, hogy jó­
tékonysági útjában mi vezérli.

Vidal Edu Benjámin érdekesen 
festette le azt a mozgalmat, a me­
lyet Jeruzsálemben indítottak a va­
kok intézetének felállítására,

Jeruzsálemben az utóbbi időben 
behurcolták a trachoma betegség 
csiráit. Rengeteg ember betegedett 
meg á szörnyű szemfájásban, úgy 
hogy ezrekre megy azok száma, 
a kik a szemük világát elvesztették.

Egy kisebb szerű intézetet felállí­
tottak már, hogy ott a vakokat 
gyógykezeljék. Az intézet azonban 
úgy túl van zsúfolva s annyi a je­

lentkező, hogy képtelenség a nagy­
számú beteget elhelyezni.

A vak növendékek zenét, ipart 
és más hasznos foglalkozást sajáti- 
tanak el az intézetben, úgy hogy az 
odavaló társadalomnak hasznára le­
hetnek.

A nagy gyógyintézet felállítására 
már tekintélyes összeg gyűlt egybe, 
Azonb.-n még 30 ezer korona hiány­
zik. Ezt az összeget akarja össze 
gyűjteni Európában a jeruzsálemi 
nap. Eddig Magyarország számos vá­
rosában megfordult, a hol a nemes- 
szivü emberek hozzá járultak jót é- 
konycélu adományaikkal. Nagyvá­
radon is látogatásokat fog tenni a 
pap, akit ajánlunk a jószivü embe­
rek figyelmébe.

Az önkéntes ur „önérzete,“
Tisztelgés én pofon.

Szinte haro lett belőle!
— Saját tudósítónktól. —
- Nagyvárad, nov. 6.

Ujdonat uj egyenruhákban feszit- 
nek a déli és esti korzón az önkén­
tes regruták. Gondosan igyekeznek 
eltakarni a téii kabáttal gallérjukat, 
hogy ne lássák a bakák és “cibillek“ 
előtt közlegényi mivoltukat. A fehér 
keztyil és csillogóra fényesített gom­
bok meg is teszik néha a hatást, s 
egy-egy baka ijedten emeli sapkájá­
hoz kezét Nehánya azonban útköz 
ben észretér, látván, hogy csak 
„kartárssal“ van dolga s a sapka 
érintése helyett a bajuszkáját pödri

Tegnap este a sértett önkéntesi 
önérzet csinos jelenetet rögtönzött a 
Kert-utcában. Egy ifjú önkéntes — 
még csak néhány hete, hogy lelvette 
a mundért — nehány ifjú barátjával 
igyekezett a Kert-utcán keresztül a 
Szent László-tér felé. Vidáman ne­
vetgélve haladtak, mikor két közös 
hadseregbeli baka jött velük szem­
ben, A két közlegény sapkájához 
emelte kezét s az önkéntes öntelten 
viszonozta a köszönést. Csak ekkor 
látta a két baka, hogy a kinek kö­
szönt, bár önkéntes, de épen úgy 
közlegény, mint ők.

Az egyik baka hangosan jegyezte 
meg erre, hogy milyen kegyesen kö­
szön a „tábornok ur.“ A jogászba­
rátok kötekedve lökték meg az ön­
kéntest, aki elpirulta« fordult vissza 
s szó nélkül arcul ütötte a megle­
pett bakát. Persze ő sem tűrte szó 
nélkül s parázs kis verekedésre volt 
kilátás. A két baka már a gyikle- 
sőhöz nyúlt, de „sok lúd disznót 

, győz« s az önkéntes és három jo- 
j Kísz ^ társa lőfegyverezték a két

Í Közben az érdeklődők is jelent­
keztek s körülállták a készülő csata

színhelyét. De valószínűleg nagy bá­
natukra — mindkét csapat bátrálót 
fújt s cifra káromkodások között 
folytatta útját a két kis csapat, egyik 
a Rbédey-kert, a másik a Szent- 
László-tér felé . . ,

HIRE k.

* Bizottsági ülés a város­
házán. A nagyváradi állami óvo­
dákra felügyelő bizottság ma délután 
négy órakor a városháza bizottsági 
termében ülést tartott M « r t on f y 
Bogdán dr. elnöklésével, Aj ülésen 
a bizottság az uj tagoktól vette ki 
a hivatalos esküt, kimondta a meg­
alakulást és újból megválasztotta a 
régi tisztikai t.

* A kereskedőim 1 alkalma­
zottak mozgalma, a hét órai
zárás ügyében mind nagyobb erély- 
lyel folytatják mozgalmukat a nagy­
váradi kereskedelmi alkalmazottak, 
akiket teljes erejével támogat a nagy­
váradi szociáldemokrata munkásság 
is Az est- órákban tüntető csopor­
tok vonulnak végig az üzletek előtt, 
követelve a hét órai zárást. Ma este 
fél kilenc órakor gyűlést tartottak a 
Fekete Sas nagytermében, amelyen 
többen szólaltak fel, valamennyien 
követelték az üzletek hét órakor 
történő bezárását s támadták a rend­
őrséget a tüntetésekbe való beavat­
kozásuk miatt.

4 Egy vándor színigazgató
engedélye. A mezőkeresztesi szín­
igazgató, T o 1 n a y Gyula a magyar 
királyi belügyminisztertől több éven 
át birt engedélyének meghosszabbí­
tását kéri. A mezőkeresztesi fő szol« 
gabiró ezt a kérelmet pártolólag ter­
jeszti az alispán elé.

* A szentjánosi bolgár ker­
tészet. Lukács Antal szentjánosi 
birtokos beadványt intézett a vár­
megye alispánjához, amelyben kéri, 
hogy — miután Szent János hatá­
rában fekvő birtokából tizenöt hol­
dat bolgár kertészeknek haszonbérbe 
adott, — engedje meg a vármegye, 
hogy a kertészet műveléséhez a szük­
séges vizet a Körös folyóból merit-

Ar amerikai katona le­
vele. Közigazgatási hatóságaink egyre- 
masra küldözik az Amerikába kivándo­
rolt katonaköteleiitík után a vörös cé­
dulákat, de nem igen akad egy is, ti 
a vörös cédula hivó szavára vissza­
térve, felvenné a katona ruhát. ijehmal 
Ferenc után is elküldte a behívóját 
Clevelaiidba a kőszegi főszolgabíró, de 
a legény csak egy képeslapot küldött 
maga helyeit a következő üzenettel: 
Tekintetes Szolgabiró Úri Az én be­
hívómmal de minek is fárad. Milyen 
felesleges ez az irka-firka, úgy e «le­
megyek én haza, mert Amerikába™ 
igen jól érzem magam, jobban, mint 
DélafrikAban, honná» ide jöttem. Az

HASZNOS ÉS ERDJEBIES

KLEIN TESTVÉREK
vászon- és nöi-divat áruházában

Ssent-Lássló-tér, Holdas-templom mellett.

Ingyen adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önköltségünk megtéritésemellett mind 
azon vevőnek ki, üzletünkben bármily kis tételenként is, 400 koronát vásárol. Őszi 
szövetek, selymek, blous-kelmék. diszitési cikkek, szörmeáruk, választéka eloiarést ke* 
tenek vevőinkben Olcsó árainkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszámú vevőink 

igazolják, —■ Helyi és vidéki telefon 584.
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ut Délafrikától Clevelandi# nagyon szép 
volt, s a Tekintetes Szolgabiró urra 
való megemlékezésem jeléül küldöm ezt 
a szép anzi«kártyát. Köszönöm a fá­
radságot, hogy mindenáron katonává 
akar gyúrni, de énnekem egy csepp 
kedvem sincs fekete sárga gúnyát öl­
teni testemre. Hazafias üdvözlettel 
Schmal Ferenc.

* Pénzhamisítás Belényesben
Már régóta észrevette a rend 
őrség, hogy a belényesi piacot 
valaki hamis pénzekkel árasztja 
el. A vásári rendőrség meg is 
indította az erélyes nyomozást, 
amely ma, hosszú fáradozás 
után végre meghozta a kellő 
eredményt. Sztaczkó rendőr 
biztos ma elfogta a hamis pén­
zek forgalomba hozóját K á- 
dá r Sándor volt belényesör- 
vényesi községi biró személyé­
ben. Letartóztatásakor hat da­
rab hamis koronást és busz 
darab hamis forintost találtak 
nála A pénzgyártő gépet és a 
hamisító cinkostársait most a 
csendőrség kutatja Örvényesen.

* Merénylő férj. Budapestről 
jelentik : Ifjú N o v á k József 26 
éves női női szabót már hónapok 
kai ezelőtt elhagyta a felesége és 
bátyjához C s i p e r e Fernnc por­
táshoz költözött a Rózsa-utca 4. 
száma alá. N o v á k azonban sehogy- 
sem tudott megnyugodni a dologban. 
Kérlelte a feleségét, könyörgött neki, 
hogy térjen vissza hozzá, az asszony 
azonban hallani sem akart róla, 
mert a férj erőszakos természetű 
volt. Novák erre bosszúra határozta 
el magát. Levelet irt a feleségének 
és közölte vele, hogyha nem tér 
vissza hozzá, agyonlövi azután ön- 
gyilkosságot követ el. Tegnap meg 
is jelent sógora lakásán és követelte 
Csiperétől, hogy vezesse a feleségé­
hez. Csipere látva a magából kikelt 
ember izgalmát, útját állotta. Erre 
Novák revolvert rántott és kétszer 
a sógorára lőtt. A golyók szeren­
csére nem találtak. A merénylő 
férj ezután a főkapitányságra sietett,

■ ahol önként jelentkezett. A rendőr­
ség letartóztatta.

" Gyilkos pásztoréra. Dévá­
ról jelentik : Vulcsesd községben 
tegnap Paourean Péter gazdag pa­
rasztnak iszonyúan megcsonkított 
hulláját találták a falu egyik félre­
eső utcájában. Teste tele volt kés* 
szúrásokkal és feje össze-vissza volt 
törve. Valószínű, hogy a meggyil­
kolt tilosban járt és a megcsalt 
férj a pásztororán tetten érte. A 
nyomozást megindították.

* Öngyilkos lett, mert meg­
lopták. Pap István nemeskei lakost 
tegnapelőtt reggel fölakasztva]találták 
meg istálójában. Pap István afölötti 
bántalmában követte el az öngyil­
kosságot, mert az István dii vásárban 
elloptak száznyolzvan korona kész­
pénzét, melyet szegény zsellér-ember 
létére éveken át kuporgatott össze.

* A béres sorsa. Orosházáról 
jelenti tudósítónk: Tegnap a hajnali 
órákban Brettyó Mihály orosházai

gazda vetőgépével szántani küdte 
ki Kocsis István és Kocsis 
Sándor nevű béreseit. A béresek 
közül Kocsis Sándor vezette a lo­
vakat, István pedig a vetőgép rud- 
ját tartotta. Közben a lovak futni 
kezdtek és mind a két bérest elü­
tötte a vetőgép. Kocsis Istvánnak a 
lába tört, Sándor szintén jelentékeny 
sérüléseket szenvedett. Most a kór­
házban ápolják a munka eme két 
szerencsétlen áldozatát.

* Rejtélyes halál. Debrecen­
ből jelentik : Szemák György balmazúj­
városi gazdálkodó tegnap halva találta 
meg a tanyájukon a feleségét. Fején 
hatalmas ütések voltak. Szemák az 
esetről jelentést tett az ottani elöljáró­
ságnak, honnan viszonttáviratban érte­
sítették a debreceni ügyészséget.

Előtérbe szorul a nyomozó ható­
ság ama feltevése, hogy a szerencsét- 
len filial asszony bosszú müvének lett 

áldozata. A nyomozás most már 
ilyen irányban is folyik.

Az ügyészség különben elrendelte 
hogy a tragikusan véget ért asszony 
hulláját a törvényszéki orvosok bon­
colják fel. Isoó János dr. és Láng 
Sándor dr. még a tegnap délutáni vo°- 
nattal kiutaztak Balmazújvárosra a 
boncolás megejtése végett. A két tör­
vényszéki orvos a boncolást ma déle­
lőtt ejti meg Hóffmann vizsgálóbíró je­
lenlétében, a ki szintén kiutazott Bal­
mazújvárosra.

* A kegyelemkenyér miatt.
Kertész Jánes tordamegyei földiái vés 
egész életében szorgalmas, munkás em­
ber volt. Öregségére a rokonai kegye- 
lemkenyeróre szorult. Egyideig tartották 
is ezek, de azután mindjobban kese­
rűvé tették a sorsát örökös neheztelé­
sükkel. Végre megsokalta az öreges, 
beteges ember. Tegnap régi módú, ósdi 
pisztolyát megtöltötte s a falu mellett 
mellbe lőtte magát. A lövés össze- 
szakgatta egész mellét s mire a kór­
házba vitték, meghalt.

* E£y inaákoa ember tra­
gédiája. Békéscsabáról írja tudósí­
tónk . Az alkoholizmus rut bűne ismét 
feldúlta egy boldogtalan család életét, 
ismét halálba vitt egy családapát. A 
tragédia a békési Wenckheim-urada- 
lumban játszódott le. Borsos Sándor 
hosszú évek óta dohánykertésze volt 
az uradalomnak. Szegényen élt felesé­
gével és három gyermekével. — Soka 
civódás nem fordult elő közöttük, az 
utolsó időkig. Néhány hónap előtt a 
férj az iszákosságra adta magát. Na­
pokig távol hazulról, korcsmáról-korcs ■ 
mára járt és minden eladható! pénzzé 
tett, hogy italra jusson. Ha aztán ré­
szegen hazatért, ütötte, verte a fele­
ségét és az ártatlan gyermekeket. Az 
asszony egy ideig reménykedett, hogy 
vissza tér férje a jó útra, de mikor 
látta, hogy napró]-»-p< a /óbban zttllik, 
megszökött jeltől és visszatért szülei­
hez. Az elhagyott fírj * gyermekeken 
állott boszut és elkergette őket a há­
zától. Borsos Sándort családjának ez
a szétzüllése ee térítette észre, ezután 
is folytait« a korhely életet. Tegnap 
aztán elérte az iszákosok sorsa, reggel 
holtan találták, a szobája gerendájára, 
felakasztva. Öngyilkosságát valószínűleg

részegsóben követte el, ,vagy talán a 
kései lelkiismeretfurdalás vitte a ha­
lálba az azelőtt tisztes, jó családapát.

‘ Üzleti eltűnés. Van ilyen 
is, még pedig elég sűrűn. A hite­
lező elől tűnik el az adós. Ama 
számítással, bogy eltűnt adósnak 
kedvezőbb a helyzete a hitelezőkkel 
szemben. Tíz év előtt, Írja egyik is­
merősünk. nagy feltűnést keltet t 
E—eh többszörös háziúr eltűnése, 
azt írták róla, hogy már túl jár az 
Operencián. A csa ád egyezkedett a 
a hitelezőkkel, akik kapva-kaptak 
azután amit nekik ajánlottak, Meg­
köttetvén az egyezség, E—eh ki- 
vánszorgott rejtőkéből, egy szalma- 
kazalból, amely Mezőtúr egyik ta­
nyáján állt. Az öreg azóta meghalt 

kőzbecsülésben.
* Olvasóink figyelmét fölhívjuk Mehr Sá­

muel oki. miiszabásztanár hirdetésére.
* Felhívjuk az olvasóközönség figyelmét 

Lebovits Miksa hirdetésére.

összeütközött. A karambol oly 
erős volt, hogy a kocsik tiz 
méternyi halommá torlódtak 
össze. Nyolc kocsi összezúzó- 
dott. Két ember életét vesztette.

színjáték.

Heti műsor.
Csütörtök : Kis alamuszi.
Péntek : Boszorkány.
Szombat: Vig özvegy.
Vasárnap : Kis alamuszi.

Boszorkány Sardou kiváló 
remeke, a Boszorkány, holnap kerül 
újból színre. A próbák az előadás si­
maságát, friss, gyors perdiilését telje­
sen biztosítják. A szereposztás ugyan­
olyan marad, mint a múlt szezonban.

Az asszony. A színház személy­
zete már teljesen elkészült Porzsolt 
Kálmán színmüvének : Az asszonynak 
szinrehozatalával. A darab már készen 
várja a bemutató előadást. A színészek 
mindegyike rendkívül hálás szerephez 
jut ebben a kiváló alkotásban, Az 
utóbbi idők magyar drámái között aligha 
írtak még darabot, mely annyira szá­
míthat színpadi hatásokra, mint az asz- 
szony. A premierre csak a jövő héten 
kerül a sor.

Gróf Hamlet. Porzsolt Kálmán 
színmüve után Gróf Hamlet, ez a szel­
lemes, parodisztikus vígjáték jön a mű­
sorra. Gróf Hamletet nem rég adták a 
Vig-szinházban s a premier óta ez a 
darab a Vig színház repertoájában 
gyakori helyet biztosított magának.

NYILTTÉfU)

iiziet-Mtel.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesité"m' 
hogy a Grósz Emánuei-féie cipőüzletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min- • 
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Leboviís Miksa és Társa
cipészek,

a Szigligeti-szinház szállítói.
Telefonszám : 571.

LEGÚJABB.

Ellopott okiratuk.
Budapest, okt. 7. Szenzációs 

lopás történt a napokban, mel y- 
nek nagy politikai következmé­
nyei is lehetnek. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök kézitáskáját, 

"lyben több fontos államők- 
u ‘ volt ellopták o félnek, hogy 
az iratokat — melyek a kor­
mányt kompromittálják, nyilvá­
nosságra fogják hozni.

Nagy vonatösszeütközés. 
Pozsony, november 7. Az it­

teni pályaudvaron ma éjjel két 
gyorsan haladó tehervonat ha­
mis váltóállítás következtében

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény,

(Folytatás.) 44
Olyan ügyetlen, esetlen volt ez 

a hosszú clown és olyan rendületnüí 
tudta komolyságát megőrizni, hogy a 
vidám Közönség nem győzte eléggé 
bámulni és nevetni.
1 • c*0xvn uri mondjon vá­
jj1™, kedveset a észtéit közönség-

E szavakat a komédiás mondotta 
~s e közben úgy megpöndörkette a 
szerencsetlen bohócot, hogy az kap­
kodva maga körül forgott.

E jó hangulatban könnyű volt a 
közönséget becsalogatni és csakúgy 
jába1 f 3 S°k nép J°éi tanár bódé-

A sit°\ belsejében deszkákból 
táko t padok, vörös szövettel beta­
karva, mely cafatokban lógott már 
le, képezték az ülőhelyeket.

A sátor végében, egy emelvé­
nyen vörös bársony állványon, egv
karví"0 alak fátyo,lal Ie volt ta-

A sovány, fiatal nő fáradtan leült 
3 színpadra. A bohóc egy pádon lo- 
vago t, mig a gigerli egy sarokba 
vonult puzonjával.

A tanár méltósággal lépett előre, 
szivére szorítva a kezét, mint et?v 
operett tenor.

T. közönség í Nevem bizonyára 
n ismeretlen önök előtt. Dicsek, 

vés nélkül mondhatom, hogy hírem 
mindenütt megelőz «ingemet A 
tudományos akadémia is figyelembe 
vette müKödósemet és bárkit ver 
senyre hívok, aki érdekesebb mu- 
látványt tudna előadni a hypnotiz- 
mus terén, mint én. Azonnal meg­
győződhetnek rób» — szólaljon meg

A puzonbói káprázatos hangfüzér 
szállott föl. 6

Midőn ez is elhangzott, a tanár 
újra meghajtotta magát.

— Mielőtt a magasztos hypno- 
tikus tudomány csodáiba beavatnám
f Ök?z M «,emLberi test anatómiai 
összetételéről akarok némi fölvilágo- 
sitássai szolgálni. 6
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E nagybargu bevezetés után ün 
nepélyest-n fölemelte a fátyol! a bár­
sony állványról, melyen egy zöldes 
szinti, holttestet ábiá/. ló szobor

— Ez itt — folylíti a bűvész 
■— szobrászat mestermü r, melyen 
az emberi test minden részecskéje 
tökéletesen érvényre jut.

— Ha meggondolom — sóhajtá 
magában a gigerli •— hogy én ma­
gam pingáltaitam be ily rémesen a 
nagybátyámat! . . .

Joel nagy ^fontosságai tartotta 
élettani előadását, pálcikájával muto­
gatva a test részeit. A közi nség nem 
igen figyelt rá, de roppant érdek­
lődött a „szobrászat mestermüve“ 
iránt ás egymást taszigálva, a pado­
kon állva nézte ezt a sovány, rán­
cos vén embert, mt-lynek csontjai 
majd kifcszitették a bőrét.

(Folyt, kov.)

KÖZGAZDASÁG,

Nagyváradi gabona piaca.
Lakatos J. József cég jelentése.

Az üzlet irányzata : lanyha,
Búza................. 12.80-13 20
Rozs................. 10.40—10 20
Zab ...... 12.------12.60
Uj árpa .... 11.40—11.60
üj Tengeri . , . 8.------- 8.20
Ó tengeri - . . —.-------- . -

Csak rövid ideig !
Mindenkit érdekeli í

Van szerencsém a t. vevőközönség szi­
ves tudomására hozni, hogy egy nagy al­
kalmi vétel alkalmából igen olcsó és jó mi­
nőségű íérli és női divatcikkeket szereztem 
be, azt a vevőközönségnek még nem létezett 
olcsó árait mellett árusítom ki.
Férfi ingek..................... 1 kor.-lól
Férfi harisnyák .... 7 kr.-tól
Női harisnyák .... 11 kr.-tól
Női keztyiik ..... 18 kr.-tól
Férfi gallérok .... 5 kr.-tól
Férfi kézelők .... 10 kr.-tól
Női és férfi trikók °. . 1 kor-tói
Gyermek trikók .... 28 kr.-tól
Cipőkrém 1 doboz ... 5 krajcár
és még számos nélkülözhetetlen cikkek.

A t. vevőközönség b. pártfogását kérve 
tisztelettel

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fő-utca és Szaniszló-utca sarkán.

Csak rövid ideig i

»51-1906. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX, t. c, 10-'. g-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az élcsdi kir. járásbíró­
ságnak IS 05. év Sp. 584— .. sz. végzése 
következtében dr. Feldes Béla ügyved által 
képviselt Élesdi hitelszövetkezet javára Madár 
Péter gyurki es neje ellen 000 korona - 
fillér s lár. erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás alkalmával lefoglalt és 780 kor. 
— fillérre becsült ló, szekér és szénából álló 
ingók nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a t élesdi kir. jbiróság 1906. 
V. 114—4. számú végzése folytán 6Ő0 knr_ 
tökekövt telés és jár. költség ércéig Lökön'1 
peresek lakásán'-endő foganatosítása céljáboi 

határidőül 1000. évi nov. hó 8. napján d. u. 
8 órája kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az i) 8 . évi XL. t.-c. 
107. és 108. ü-aj értelmében készpénz fize­

tés mellett p. legtöbbet ígérőnek bei sáron 
alul is el fognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö­

vető naptól számittntik.
Kelt Éles den, 1906. év. október hó 14-ik

Szabó Béla,
kir. bír. v égrehajtó

Apró hirdetések.

Aki í 

Aki,1
Jh j^j ismeretséget akar kötni

előnyös üzleti összeköttetéseket akar 

fij,í lakást bérbe akar venni vagy ki

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni ' 

j* Lj közölni akar valakivel valamit (nő 
sülni vagy férjhez menni)

biztos erearcién^rt j

„£ JL ő Fi :B7“ I

apró hirdetési rovatát
igénybe veszi

Kernel Kockáztat és biztos sikert ér ei 1 
Próbálja meg! wer‘h* cs.ak m kicsit

1 _ gondolkozik, okvetlenül
rájön aira, hogy énnek is van hir­

detni valója,

Kinder, szé egyszeri beiktatása csak
négy fillér.

Szegényeknek *n3yen-

y ekliSZ zsír fi kilós postacsomag » K 
s4( ... (O, Kicsinyben legjutá-
' nyosabban I “EO virstli, füstölt hús­

félék, halion«-tervek, házikenyér, fűszer
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Első Biharmegyci és Nagy­
váradi

mfitttotgyir
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig«Bjói gyárain 
ban kéezOlt szalon, ebédlő, 
háló. kávéházi és szállodai 
berendezésekét a legszolidabb 

I gyári árak melóit.

Rajzok, költségvetések kivár,atrr 
díjmentesen.

I 18-100 Raktár és iroda: 29

Kisplao-fér, Holdas templom

I Telepek ■ Kolozsvári-utó* 89. jf 
1 és kspnair.ne-ntoa 2 8

I Büchler Márton I
! butorgyáros. j

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon.

ill
Olcsó tőketörleszLéses köl­

csönöket 10—75 övre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

szói
örök árban való adás-vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közveti ti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és fman- 

cirozza
Faludé IgnAcx,

Nagyvárad, mészáros-utca 2. i

ói az országban í
Kitüntetve a tanítás térén szerzett érdemekért 

érmekkel és oklevelekkel.
Soha ily kedvező alkalom!

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönséget értesíteni, hogy a buda­
pesti első felsőbb szabás-tanilási in 
tézet tulajdonosa itt Nagyváradon 
Körös-u. 3. sz. a. 6 heti tanfolya 
mot nyitott férfi és női szabók, vala 
mint házi kisasszonyok részére. Ké 
rém az érdekeltek mielőbbi jelent 
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki­
adású tankönyv 8 koronáért.

B. pártfogását kéri: 55

Mein» Sámuel,
okleveles mtiszabász-tanár, Pável-u. 15.

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet- I 
cek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa- I 
utca 32. sz. (Nagypiactér sarkán.)

15 év óta fennálló cipöszmühely '
mérték utáni megrendelések, úgymint mm- 1 
dennemü Ja vitások jutányos árban gyor- j 
aan eszközöltetnek, Darvasy Károly, i 
Szinház-utca 4.

Elsé Dagyyéfadi cipő- és csizmagyér
Moskcvits Farkas 
^==és Társa E=
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipí-« csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth « 4.
12 (volt rendőrség.)

Bútorra ktár és
kárpitéi felet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet
Teteky u. 24. az. alá helyeztem
s a mai kornak megfelelő, tegesinosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be 

Raktáron tartok ebédlő, hálósáéba 
berendezéseket és apaion garni- 
turakat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a
legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy már egész Biharmegye Pel lev 
buiorraktáráról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43
PE L L E Y SÁ NI) OR,

butorraktáros.

♦♦♦♦♦♦♦ <►♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦«
♦__Gyors és pontos kiszolgálás J |

I
G RO SZ A D 0 LFÍ

minta cipé z üzlete

NAGYVÁRAD,]
Fö-utca, Bazár-épület. Telefon 671.

í Van szerencsém a n. é. közön- j
t ség szives tudomására hozni, <
♦ hogy üzletemet tetemesen meg- 3 
x nagyobbitottam. Raktáron tartok j 
J mindenféle
X férfi női és gyermekcipőket ;
i ugyszintc mérték utáni rendelé- 
X sek 48 óra alatt elkészíttetnek,
I fájós és érzékeny lábakra <
X különös gond fordiltatik javitá- {

Í* sok elfogadtatnak.
Tisztélcttel OROSZ ADOLF }

ü5 cipészmester.

Városi és vidéki telefon 571.
*►*♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦ XKrass Mák

cim- és cégfestö 
S zacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim* és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon 396«. 2—25

Nagyvárad város
IV ILLAMOS MÜ VE

értesíti a n. érd. iS-yiíUirnn Lfiriükot tart raktáron 3, legfeljebb 
közönséget, bogy ItZUldlIipd nüllCfiel 3-4 watt fogyasztással gyer­
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességok ugyancsak kartell 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernet-lámpák és 

osmium-;-*««Mák gyertyánként 3.5 watt fogyasztással.
CsiMarok erBdeíi ^ári árak
ivlampak BS Y***»***95 ÄQlQw>ß mellett kapható.

A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, Javl- ; 
fását, ivlánrpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását berakását 1 
és minden e szakmába vágd munkálatokat a legolcsóbb árak mellett, i 
Nagyobb megrendeléseinél megfelelő enged- ' 

znény. — Költségvetés ingyen. 28 |

Kiadja &z .Előre* hírlapkiadó vállalat.


